

養完兒子養孫子 內地隔代寄養現象普遍

近日，內地有媒體，對全國31個省(區、市)16214人進行的一項調查顯示，近九成的受訪者坦言目前年輕人將孩子隔代寄養的現象普遍，其中近四成的人認為「非常普遍」。

■《中國青年報》



■調查顯示，近九成的人表示，年輕人將孩子隔代寄養的現象普遍。網上圖片

吳成和王青在2010年有了孩子，由於剛到北京打拼不久，工作都很忙，再加上他們還住單位宿舍，帶孩子很不方便。所以，孩子剛滿月就被寄養在福建泉州的婆婆家。「現在寶貴快兩歲了，我們跟她相處的時間一共只有兩個月。哪個父母不希望孩子在自己身邊長大？但我們的時間、經濟、居住條件都不允許。」王青說。

首因工作繁忙 且幼兒配套不足

調查顯示，導致隔代寄養現象出現的原因，80.8%的人首選「工作繁忙」；其次是「經濟條件有限」(51.5%)；排在第三位的是「老人有大量空閒時間」(45.3%)。其他原因還有居住條件有限、老人希望代養孩子、年輕父母缺乏育兒知識經驗等。

華中科技大學社會學副教授鄭丹丹表示，現在大部分年輕父母都是上班族，很難兼顧工作與育兒。同

時，社會上的幼兒養育機構不足，提供的服務不能滿足需求，所以長輩們成為所謂的育兒最佳人選。

鄭丹丹指出，當前社會化養老方式的不足，也讓老人更多地考慮家庭養老，這就使養老文化中產生了一種「交換邏輯」：不少老人需要為子女養育第三代，作為將來讓子女養老的一種額外投資。

孩子易感被棄 或產生三代矛盾

調查中，67.0%的人直言這會妨礙親子溝通；59.7%的人認為老人容易忽視孩子的教育；53.4%的人擔心孩子容易任性叛逆；49.0%的人擔心孩子性格容易懦弱內向；47.7%的人認為將影響孩子活力；45.9%的人認為



■網上漫畫

孩子來到父母身邊後，較難融入新環境；還有39.8%的人表示，這也給老人們造成負擔。

鄭丹丹認為，父母長期與孩子分離，會導致親子關係疏遠，甚至存在溝通障礙。同時，如果老人與年輕父母存在較大育兒差異且溝通協調不足，很可能在三代人間產生矛盾衝突。

「隔代寄養帶來更多的是負面影響。」上海師範大學學前教育系教授李燕認為，首先，孩子容易產生被拋棄感，感到不被父母愛和接受。在將來的人際關係中，他們可能冷漠、敏感、不自信和自我價值感較低。其次，老人容易溺愛、過度保護孩子，這將造成孩子任性驕橫或懦弱。

如廁沒帶紙 發微博求救

問言問語

湖北

蹲在廁所裡「辦大事」，卻發現沒帶手紙！如果你遇到這樣的囧事，會怎麼解決呢？9日下午，有位武漢姑娘，蹲在商場的廁所裡抓耳撓腮之際，她首先想到的，不是喊人，不是發短信、打電話，而是動用網絡時代的傳播「利器」——發微博！

「蘑菇」姑娘的幾條微博經@武漢同城會轉發後，迅速引起眾多博友圍觀，首條微博轉發數近2000次，她的粉絲也幾百個，激增到2200多。認識她的朋友，為她出主意，不認識的，紛紛表示「遠水救不了近渴」的慰問。

「蘑菇」發了第一條微博，過了十幾分鐘，「蘑菇」嘗試了陌陌、微信，還查了商場服務台電話，最後不得不喊保潔大媽。又過了十幾分鐘，「蘑菇」終於喊來保潔大



■網上漫畫

媽，要來了手紙。出來後，她首先還是發微博，感謝幫轉的博友。

「蘑菇」是一位85後武漢女孩，自由職業者，平時會寫寫小專欄。她的朋友非常多，大多都是通過網絡聯繫，這幾條微博發後，不少外地博友也在回覆她：「親，偶在福建網友的微博看到你華麗麗登場了！微博廁所喊紙第一人！」

■《武漢晚報》



小車變籃球架

■9日，一輛小車改裝的籃球架出現在四川大學望江校區。成都一市民花20萬為小車變籃球架，為防止打球損壞車玻璃，專門增設了防護網，汽車尾支出高3.9米的籃板框，小車完美變身籃球架。中新社

史海風雲



■寫公文用的紙，等過了保密期可賣廢品，獲得的錢作為年終獎。網上圖片

公款經營油醋鹽 利潤用於發紅包

古代官員的年終獎

南北朝以後，公文主要用紙張，鑒於傳真機尚未問世，公文往來靠驛馬運送。裝公文的封套主要是布做的，史稱「書囊」。有些窮衙門，舊書囊攪得多了，讓裁縫改成衣服或者被單，過年時發給諸位同僚，雖然微薄寒酸，也算一項「年終獎」。

至於寫公文用的紙張，每過一年半載，一定能攢下一大批，等過了保密期限就能賣廢品，賣得的錢也能發年終獎。

放高利貸合法 大頭利潤歸衙門

唐肅宗時期和宋神宗時期，朝廷允許放高利貸，主要對象是各衙門轄區內的商人。放貸期限短則幾天長則一年，月息最低3%，而且是「驢打滾」的利滾利。獲得的利潤，國家財政抽小頭，大頭進了衙門的「小金庫」，供「一把手」調劑使用，一些用來吃喝玩樂，一些用來在歲尾發年貨、發紅包。

還有的拿公款做生意。酒、醋、鹽和現在的石油、電力一樣，在大多數朝代都是朝廷專賣品，壟斷經營，利潤驚人。這些利潤都進了當地官吏的腰包，他們再發給下面人紅包，這也算抵充年終獎了。

還有古代的房地產，就是在繁華地段買一塊地皮（或者動用職權霸佔一塊地皮），然後在上面蓋門面房，對外出售或出租。像宋朝名將岳飛在江西九江和浙江杭州都經營過房地產，只是經營所得主要拿來補貼軍用和興辦教育。但是別的文官武將可不像他這樣高風亮節，賄了，用公款沖賬；賺了，自個兒笑納，再給同僚和下属發點兒紅包。

民間年終獎 老闆說了算

民國時期，商店的伙計、作坊的工匠、公司的職員、當舖的朝奉，一般都能拿到年終獎。他們的獎金是和「單位」效益及個人表現掛鈎的。

民國時期的作坊或舖面有許多學徒，這些學徒沒有工資，但到了歲末年終獎是少不了的，多則二三十塊大洋，少則老闆會請他們吃一頓。這種以浮動獎金和紅包為主的形式類似於今天。

至於公司的員工，要看受獎人的級別和發獎人的器量，更要看當年單位的效益和發獎人的工作表現。

同在一個工廠，經理能拿上千塊大洋的年終獎，小職員和普通工人則只能拿到幾十塊或幾塊大洋。（之二，完）

■來源：《齊魯晚報》
作者：魯超國 杜彩霞

汶川地震攝影展 成都站開幕



■德國攝影師阿希姆·貝德諾茨的作品。香港文匯報成都傳真

香港文匯報訊（記者 張磊 成都報導）在「5·12」汶川大地震四周年來臨之際，《再生——國際攝影師看汶川地震災後重建》攝影展昨日在四川博物院開幕。此次展覽是國內巡展的第二站。

百張作品 出自外國大師

展覽裡，高大的白色襯底展板上，100張由國外攝影師拍攝的大幅彩色照片，按照重建家園、文化傳承、溫暖民生和幸福生活四個板塊依次排開。

據記者了解，四川省文化廳在中共四川省委、文化部的要求和部署下，自2011年以來，邀請包括美、英、法等10國家的16名世界知名攝影家來到四川，分6組赴四川地震災區、大熊貓生態保護區、高科技產業集中發展區、文化一直去、民族文化聚集區、城市、鄉村等地創作拍攝。並遴選出121幅左右具有代表性的優秀作品，以中、英雙語版製作成冊在全球進行推廣。本次展覽在成都將持續到20日，還將於2012年6月至2013年春節，在四川赴港澳地區文化主題活動中展出。

新疆現最大佛殿遺址



新疆

香港文匯報（記者 趙會芳 烏魯木齊報導）近日，中國考古學家在新疆于田縣發現「東亞佛教建築」的早期形制——拉依蘇胡楊墩佛殿遺址。這是迄今在新疆塔克拉玛干沙漠區域發現的面積最大、規格較高的佛殿遺址，它完整體現了佛教早期「回」字形迴廊建築的典型特點，更是彌足珍貴的佛教建築實物。

該佛殿遺址位於新疆南部塔克拉玛干沙漠正南緣的和田地區于田縣拉依蘇鄉的荒漠中，於今年3月上旬開始發掘，建築面積方圓260平方米。古建築殘垣最高僅約1.6米，殘留壁畫牆體不足1米。據專家介紹，這次發掘出的佛殿距今約1500年，迴廊結構清晰，形制宏大，佛



■佛殿遺址迴廊壁上留存有壁畫。

香港文匯報新疆傳真

殿坐北朝南。根據壁畫風格和相關的出土文物的情況來推斷，年代可初步確定為南北朝時期的東西。目前，拉依蘇胡楊墩佛殿遺址發掘工作還將持續。

鄂村現千株罌粟花 疑人為種植

據湖北省英山縣警方通報，日前在該縣溫泉鎮梅岩村發現千餘株罌粟花，警方已全部剷除並立案偵查。

據介紹，英山縣公安局禁毒大隊5月8日在巡查時，發現梅岩村路邊種植着大量顏色鮮豔的可疑花朵，共有1080株。花朵呈紫紅色，大部分已結青果。經中國科學院武漢植物園鑒定，這些花為罌粟花。英山警方稱，這是當地首

次發現種植的罌粟花。禁毒大隊和刑警立即封鎖現場，並組織剷除。目前，所有罌粟花均被連根拔起並銷毀。

這些花種植在興源水電開發公司門外，公司的職工稱，這些花是今年才有的，往年一直沒有，可能是人為種植，但沒發現有人管理。目前，英山縣警方已立案偵查。 ■新華社

首台國產磁懸浮列車研製成功



1995年5月11日，中國宣布國內第一台載人磁懸浮列車研製成功。這是中國繼德國、日本、英國、前蘇聯、韓國之後，第六個研製成功磁懸浮列車的國家，它標誌着中國磁懸浮技術研究已進入國際先進行列。

磁懸浮列車是利用電磁鐵相互吸引的原理，通過傳感器與控制系統，使列車懸浮

在軌道上運行。由於這種列車消除了與鐵軌的摩擦力，極大地提高了列車的運行速度和效率，減少了能耗，被譽為二十一世紀的新型交通工具。

據磁懸浮列車主要研製者常文森教授介紹，這是一台單轉向架磁懸浮列車，長三點三六米，寬三米，軌距為兩米，車上安裝了四組八隻懸浮、導向電磁鐵，由四套控制系統進行控制，靜止時起浮重量為六噸，起浮間隙二十毫米，運行間隙十毫米，可乘坐二十多人。



載人磁懸浮列車 中國已研製成功